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1885-dik évi folyamára. 
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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

tinlozvár. január 1-jén 1865. 

(D) A jelen év folyama alatt lapunk lé- 
telének tizedik évét éri el. E tiz év századok 
küzdelmét s tapasztalatait termé meg; az ab- 
solutismus, reorganisatio és ezt félbeszakitó 
provisorium válták fel egymást e rövid kor- 
szak alatt; mindamellett e változó eszmék 
hullámai lapunkat sem el nem temették, sem 
az előtte világitó pharosz a jogfolytonosság 
czélja felé való haladásából ki nem téritheték. 

Nem mondhatják el rolunk, a mi egyik 
legrégibb párizsi lapról följegyezve van, ki 
a hatalmából kivert Napoleont átkozódások- 
kal kisérte, az Elba szigetéből visszatérőt 
káromolta, s végre a visszaérkezőnek szóvi- 
rágokból s bókokból tropheumot emelt. 

Mint évezredes alkotmánynyal biró nem- 
zet fiainak vérünkbe nött a hozott törvények, 
az alkotmányos rend és jogfolytonosság iránti 
kötelesség érzet, és e or ,courage 
civiguet-t is követelő, érzet, maga- 
tartásunkban soha adhatta ön- 
magát. 

E lapok irói álló 
telének kisebb-nagyobb 1 

rszág ügyvi- 
sőin, s letudtak 

ha annak 

iránya elveikkel ellenkezett; tudtak, midőn 
kellett, várni és remélni, várakozásukban nem 
türelmetlenek, reményeikben nem tulzók, mert 
a törvényes alapokoni haladás embere nem 
türelmetlenkedik se nem tuloz; ő érti erőös 
álláspontját, a mely mellett mindig elrohan- 
nak a változó és ephemér eszmék hullámai. 

Itt talán nem valánk kedvesek a hata- 
lom, ott nem a szélsőségek előtt: a közép- 
ut reánk nézve annál göröngyösebb vala, 
mert azalatt két szélsőség elvi harcza folyt; 
kérdésen kivül, ha valamelyik végdiadalt nyer, 
a győzedelmes által mi is elsodortatunk; de 
az igazság geniusa egyszerre száll ki megint 
az események hullámaiból, s fenlobogtatja az 
alkotmány zászlóját. 

Igy egy nemzedék életpályája anyagi 
eredményeiben meghiusultnak látszhatik ugyan, 
de ha ő igaz elvet védett, fontos pályatért 
futott be, s az eszmék bármi késő diadala 
igazolandja végre kötelességeinek józan fel- 
fogását. 

Gunyolnak elleneink, hogy mi egy már 
halottá vált eszmével űzünk endymioni sze- 
relmet, beszélnek ök a világ haladásáról, s 
e haladás küllöibe kappaszkodókat elsodor- 
tatandóknak tekintik. 

Mi olvastuk a világpolitikai történelem 
lapjait, láttuk ott, midőn I. Károly hű mi- 
nistere Stuart szétszaggatja Angolhon ős al- 
kotmány chartaját ; s im csaknem azon forgó 
szél, mely az ő kinos véghörgését magával 

ragadta, összehordotta a charta széttépett da- 
rabjait, s virágzik ama charta ma is áthozva 
ódonságait gyapjuzsákjaival, par okáival egye- 
temben, de elévülhetlen igazságai egy biro- 
dalmat kormányoznak, mely ma is irányt ad 
Európa haladó szellemének, 

Láttuk Austria leglánglelkübb uralkodói 
egyikét, ki nagy eszméivel akarta felülről 
ujra teremteni birodalmát, feloszták koronánk 
országait, uj szervezések által , megváltoztaták 
törvényes szokásainkat, nagy haderő, erős 
bureaucratia, lázzadó apró népességek rombo- 
lák ős alkotmányosságunk falait, és végre 
is maga a lángeszü uralkodó belátta, hogy 
az alkotmányos népeket csak ös intézményeik 
s historiai jellemök szerint lehet békésen 
kormányozni, s merész ujitásait visszavonta 
a legitim elvekért, 

Táttuk a centralisatio óriását, századunk 
legnagyobb hösét és lángeszét gyözedelmes 

hadaival átvonulni Olasz- panyok Portugál, 
Német-, Svéd-, Oroszországokon s Anstrlán. 

a világon! Jelszava : „Világmonarchiat, de 
a legnagyobb ész és a legvitézebb hadsereg 
vívmánya mi lett? A sziklához lánczolt Pro- 

metheusz egy uj alakja Szedt-Ilona szigetén ! 
Az egész történelem arra tanit, hogy az 

eszméknek akár felülről, akár alulról erősza- 
kolása miatti katastrofokból mindig a legiti- 
mitás elve bonyolodik ujra ki; s az embe- 
riség arra van hivatva, hogy az 
atyák tapasztalatai nyomán, me- 
lyek intézményeikben vannak le- 
téve folytassa rendszeres haladását. 

Avagy mutassanak ellenfeleink egyetlen 
rendszerezett alkotmányos államot, hol egy 
uj alkotmányos élet, a régi alkotmány tabula 
rasajára epittetett s megállott volna ? Mutas- 
sák föl egyetlen boldogitó s megnyugtató 
alkotmányos eredményét a népekre erőszakolt 
átalakitásoknak ? 

Im e kisérletek szirtjéről csak éppen 
most bukott le Dánia ? 

Minket a mi álláspontunk biztosságáról, 
eszméink végdiadaláról a világtörténelem biz- 
tosit, és ha azok nemzedékünknek csak tö- 
viseket termenének is, de nyomunk után 
dús galyaikat bizonynyal kihajtják. 

Látható ezekből, hogy minket nem el- 
lenzéki viszketeg, nem is a többség tetszé- 
sének vadászása, hanem a történelemből okult 
meggyőződés vezérel. Politikai eszménk 
nemprobléma, hanem az emberiség 
érett részének hite, mit ezredek tapasz- 
talata szentesitett. Mi éppen ezért a hit meg- 
gyöződésével csüngünk törvényeinken, s mi- 
dön oly hatalmas uralkodókat, minő a láng- 
eszü József s a világtekintélyü I. Ferencz 
császárok, láttuk atyai kegyelemmel vissza- 
fordulni alkotmányunk elhagyott ösvényeire: 
miért térnénk mi le valaha e szentelt utról ? 

Az alkotmányt a régi alapokon tovább 
kifejleszteni, a jogegyenlőséggel, mely ős al- 

kotmányunk rendszeres reformja gyanánt tör- 
vényesen mondatott ki, köz- és magántörvé- 
nyeinket kiegyeztetni, jogosztályosságot, test- 
vériességet, s a haza szabadságának közös 
érdekét érvényesiteni a magyar ős király- 
ság lakói közt, s az ország virágzása által 
biztositani a trón erejét, ez a mi politikai 
irányunk, s bizunk az időben, hogy ez el- 
mélet tetté is váland. 

Európa helyzete. 

(S.) Az öreg Európán is joformán be- 
telt a közmondás mikép : „a baj nem jár 
egyedül.6 

A legtöbb állam bel- és külügyeiben 
uralkodó bizonytalanság, a politikájokat jel- 
lemző ingadozás, s azon titokszerü ködfátyol, 
mely kölcsönös nemzetközi viszonyaikat bo- 
ritja, nem képes megnyugtatni a csend és 
rend után sovárgó békebarátot; ide járulván 
még a csaknem általánosan zilált pénzügyi 
helyzet is. 

Kevés hatalmasságnak nincs félteni va- 
lója; a kormányoknak csak ugy, mint a né- 
peknek vannak reményeik és aggodalmaik. 

Egész halmaza a nagyfontoságu ügyek- 
nek tartja évek óta lelánczolva a közfigyel- 
met, s mig a diplomatia minden erejét meg- 
fesziti a meglevőnek fentartásában, addig itt 
ott nem egy korhadt intézmény mállik szét; 
másutt a már elfogadott, szükségeseknek el- 
ismert s részben életbe is léptetett javitások 
mellőztetnek a józan szabadság barátinak 
minden buzgókodása daczára, 

A népszavazat és legitimitás, democra- 
tia és feudalismus, haladás és visszaesés jó- 
kora szivóssággal folytatott e küzdelme közt 
mielőbbi megoldást sürget minden : Európa 
követeli, hogy végre-valahára a tartósság 
kellékeivel biró közállapot hozassék létre, 
mint a mely egyedül képes általános meg- 
nyugvást előidézni. 

Francziaország hegemoniája e világrész 
felett, mely eHen hasztalan látszanak szabód- 
ni a többi államok; Anglia kizárólagos ten- 
geri uralma, s e szabad ország kalmári szük- 
keblüsége, melylyel a mások szabadságaért 
netán kiadandó minden shillingjét számitgatja; 
Oroszország folytonos hóditásai s a csak 
imént legyözött lengyeleken és cserkeszeken 
elkövetett barbár bánásmódja; Törökország 
felbomlással fenyegető hanyatlása s a dunai 

tartományok jövő birtoka feletti aggodalom; 
Görögországban a legujabb szervezkedés da- 
czára sem szűnetelő forrongás s ez országocs- 
kának a török uralom alatt levő görög tar- 
kömanéok bekeblezésére czélzó nagyhatalmi 
vágyai; a gyönge Dániának két erős csapá- 
sai alatt történt elbukása s az e körülmény- 
böl ismét fölmerülö skandinav unio lehetősége ' 
Svédország reménye és félelme az északi 
óriással szemben; a kis Portugall dynastiá- 
jának az erejében és néhai dicsőségében meg- 
fogyott, minduntalan zavargó Spanyolország 
fónjára ; a hatalmas szomszédoknak az eu- 
ópailag semlegesitett Svájcz és Belgium ön- 
állósága ellen irányzott dicsvágya; a pápa 
világi uralma; az IEgyptom, Tunis és Tri- 
polis feletti fensőség stb. stb.; mind oly tár- 
gyak, melyek sok gondot okoznak az intéző 
államférfiaknak. 

Jelenleg azonban csak az olasz és 
német kérdés áll kiválóan előtérben, egyéb- 
iránt folyvást oly álláspontot foglalván el, 
melyről a hatalmak fenyegetett kölcsönös ér- 
dekeinél fogva a többit is igen könnyen a 
küzdtérre sodorhatják. 

Austriának e két kérdéshez való viszo- 
nya érdekel minket legközelebb, minthogy 
az mérvadólag folyhat be belügyeink jövendő 
alakulására. 

A történelem tanusitja, hogy minden 
kornak meg van a maga jelszava, iránya, 
mely az elméket megragadja, s az emberi 
nem fejlődésének oly erős lökést ad, mikép 
azt a diplomaták is, vagy követni, vagy ke- 
zökbe vevén annak vezetését mérsékelni kény- 
telenek. 

A jelenkor törekvése : lehető csoportosu- 
lás a nagyobb nemzetiségek szerint. A nem- 
zetek egyesülni, elszort töredékeiket magok- 
hoz csatolni igyekeznek, a kormányok is 
egyesitnek, hol centralizálás, hol adnectalás 
által, részint magok számára hasznositván, 
részint módositván az időnek különben egé- 
szen föl nem tartoztatható legujabb áradatát. 
Az erő és hatalom szerepel ugyan e törek- 
vésekben, de miután a hóditás csupán erköl- 
csi kiván lenni, annak sikere föleg a be- 
keblezendő népek óhajtásától van föltételez- 
ve. E tekintetben tehát a fölébredt nemzeti 
együvé tartozás vágyának méltányos kielégi- 
tése s a szabad alkotmányos önkormányzat 
minél teljesb mértéke tekinthető irányadó 
vonzerőnek, mely két tényezőből, a ki leg- 
többet tud is akar is a küzdhomokra vinni, 
annak alkalmasint legalaposabb kilátása le- 
het a diadalra. 

E körülmények fölmerülése neheziti meg 
a bécsi kormány müködését mindkét kérdés- 
sel szemben. Austria se nem elég olasz, se 
nem elég német, hogy akár egyik, akár má- 
sik mozgalom élére állván, a vezérszerepet 
Vicior Emmanuel és Frigyes Vilmos kezéből 
kiragadhassa. Olaszországi birtokai szerző- 
déseken, németországi elnöksége a hajdan 
ugynevezett, de ma már nem létező római 
császárság hagyományain, s a mind lazábbá 
váló német szövetségi actán alapszik; mind- 
kettő merőben különbözik a napi renden levö 
elvek- és mozgató eröktől. Austria tehát tá- 
mogatását a modern eszméktől megtagadni 
kénytelen, miután azt magára végre haszon- 
nal nem teheti. 

Még inkább összebonyolitja e viszályt 
azon tény, mikép a nevezett két mozgalom 
élén álló kormányok Austria irányában — 
meglehet csak alakilag különböző — állást 
foglalnak el. Mig az olaszok nyiltan kimond- 
ják Velenczére tekintő vágyaikat, addig Po- 
roszország harczi vállalatokra szerződött szö- 

dályozza, hogy az elbei herczegségekben ki- 
vivott közös eredményt egymaga zsebre ten- 
ni ne akarja. 

Barát és ellenség Párisba járnak titkos 
alkudozásokat folytatni, s Austriának, hogy 
mindkettővel jó lábon maradhasson, az ellen- 
ségnek az Adria királynőjét, a jó barátnak 
a német császári koronát kellene átengednie. 
Az ellenség e felett esak követel, a jó ba- 
rát azonban jó tanácsokat is ad a sulypont- 

sére nézve. 

Austriára nézve olaszországi birtoka bizo- 
nyára kevésbbé fontos, mint Németországban 

T Egyes szám ár 8 ki. o. é. 

vetségesünk, a mi azonhan koránt sem aka- 

rodtunk azon elmélettől 

nak Németországon kivül leendő elhelyezé- 

Még volna egy kisegitő eszköz, miután 

Ten mint Cavour gróf és utódai. A 
hires olazs minister ugyanis az alkotmányos 
élet öszinte ápolásával édesgette Piemonthoz 
a többi Olaszországot, mig a porosz premier 
a polgári szabadság elnyomását s az Eider 
parjain legközelebb hirre kapott uj gyútűs 
fegyvereket látszik legjobb egyesitő eszköz- 
nek tartani — ez eszköz: megnyerni a német 

közép államokat, melyek e perczben még ha- 
boznak, s mindkét német nagyhatalom czél- 
jaitól tartva külön szövetséget alakitni ké- 
szülnek; hanem akkor többet kellene nyuj- 
tani Németországnak, mint a mennyivel móst 
Bismark ur kinálja. ke 

Mindenesetre nagy horderövel birand a 
többi nagy hatalomnak e két kérdés irányá- 
ban tanusitandó magokviselete; de éppen ez 
az, a mit jelenleg a titok leple eltakar. 
Anglia egyébiránt az olasz egység iránti 
rokonszenvből Velencze békés átengedését 
tanácsolja s különben is rokonsági kötelékek- 
kel füződik a porosz udvarhoz; Oroszország 
hasonló viszony s a lengyel ügyben élvezetti 
szolgálatok folytán inkább Poroszország felé 
hajlik; a Szajna melletti hallgatag ember 
pedig minden égető kérdés főtényezője, és 
igy a bécsi kormány a kibontakozásra vez 
zető legezélszerübb ut kikutatására van utalva; 
a belállapotok javitásában avagy külszövet- 
ségek gyarló támaszában keresendi-e laztt 
nem sokára ki kell tünnie. 

Körülbelől ilyen képe van Entópának, : 
s az olasz és német kérdésnek a beállott uj 
év első napjaiban. Ez év kétségkivül neve- 
zetes stadiumakon terelendi keresztül a vitás 
ügyeket, s a megoldáshoz közelebb miendi. 

gin 

a 
Hol állunk? 

mMolozszár, deca1- 180 

(H. S.) Imé, ismét lefolyának egy. 
napjai; itt állunk az ujnak küszöbén; 
csak félig váettunk be ennek ekee 

zettel nézünk körül, rlekyvidók kek 
hogy annyi vergődés után — melyen nemze- 
dékünket a koresemények átvezették - hová 
jutottunk, hol állunk? 

Szerencsére, elmondhatjuk — részünkrőlii 
legalább ugy észleljük — hogy e pont, a 
melyen ma állunk, nem oly vigasztalan, n nem 
oly puszta, mint a minő a ma egy évi vol 
s önkényt jön, hogy több nyomatékkal ki- 
vánjunk boldog ujévet e láp tiszteletremélt 
olvasó-körének is. 

A helyzet - külsöleg — nem soka 
változott ugyan. 

De, imé, midőn a magyar osaládi aet 
tűzhelyei körül az ujévi szerencsekivánatok 
szózata hangzik, ugy tetszik, mintha az ar 
czokon mégis jobb napok reménye tükröz. 
nék; a csüggesztő kétely komor felhőin e. 
sugárt látunk átrezgeni, mely a küzdelmek 
terén további kitartásra lelkesit és bizalommal 
tölt el aziránt, hogy nem messze vagyunk 
azon időponttól, a hol egészen jobb kilátás 
nyilik mindazon érdekekre nézve, melyeknek 
lánczolata képezi a magyar társadalmat. 

E reménynél semmi se lehet jogosultabb, 
s minket álláspontunkon soha se is hagyott 
el perczig se a hit, hogy e remény előbb 
utóbb valósulni fog, pog ünk 

ma se e teszszük; de másfel 
kodással se csaptuk össze 
mily sulyosan nehezedett is 
szonyainkra a tények hatalma, 

hetlenség elvében, 
hitében gyökerezik. 

Annyival kevésbé telttke 
dőn a helyzet csak külst 
volt, de—ha benső lény 
juk nagy mértékben, s el 
lényegesen változott 

eddigelő gyakorolt befolyása, s miután Bismárk 



gy a februári pátens – mely a közös 

: tárgyalására nézve a magyar korona 

és nemzet jogait sok tekintetben mellőző for- 

mát állitott fel - érinthetlen do g ma gyanánt 

tttekintetett, s midőn az 1861-ki magyar or- 

ppzággyülés eziránti szabadkozását a trónhoz 

feljuttatá, épp e merev szempont / miatt a 

magyar országgyülés nemecsak eloszlattatott, 

sekép a további egyezkedés fonala ketté- 

szakittatott, hanem az osztrák államférfiak 

Ital még a jogeljátszás elméletének érvénye- 

sitésére is kisérletek tétettek. 
Hogy ez nem volt helyes szempont, hogy 

ez egy végzetszerüleg elvétett lépés vala, 

mely czélhoz nem vezet, s gyűmölcsöt nem 

terem — ananászt legalább nem – ma már 

: maga a birodalmi tanács, a bécsi politikai 

körök, s mondhatni az egész független, söt 

félhivatalos osztrák journalistica nyilatkozatai- 

ban is határozottan be van vallva. 

E tekintetben mily nevezetes forduló 

ponthoz jutottunk, meglehetősen jellemzi ezt 

egy tiroli képviselőnek Greuternek a reichs- 

rath alsóháza dec. 1-én tartott ülésében ki- 

jelentett csodálkozása, hogy hát „az osztrák 

képviselőházban a febr. alkotmány, melyet 

elöbb a szabadság Eldoradojának hittek, most 

csak vázlatnak neveztetik, s rozzant kuny 

hónak tartatik, a melybe aztán nem cso- 

dálhatni, ha vannak, a kik nem akarnak 

bevonulni. 
És ugyanez ülésben Schindler képviselő, 

jóllehet kimondá, hogy a szüikebb birodalmi 

tanács s a magyar országgyülés egymás 

mellé helyezésében a monarchia sulypontjá- 

nak Budára leendő áthelyezésének kezdetét 

látja, mindamellett maga is határozottan ki- 

jelenté aziránti meggyözödését, miszerint „a 

februári alkotmány oly terv, a melynek a 

kivitel meg nem ifelelő, természetesen, mert 

Magyarország ellentállási ereje nem győzet- 

; heteit le, három egész évi minden törekvései 

az államminister ő excjának füstbe mentek. 

. 
Eumlitsük:e Kaiserfeld és Mende nagy 

hatásu szónoklatait, melyek Magyarország 

irányában méltányosabb, jogibb szempontot 

ajánlva, midön azokat a birodalmi tanács 

feltünő helyesléssel fogadta, egyszersmind 

függetlenebb belátás szinvonalára emelkedett 

és a magyar korona és nemzet jogai iránti 

barátságosabb s bölcsebb elismerését nyil- 

vánitá? 
(olt idő, s nem rég vala, hogy a bé- 

csi irányadó politikai körökben magyat ál- 

lamjogról, magyar kérdésről, magyar ország- 

gyülésről hallani se akartak. 

Ma már odajutottunk, hogy a parlamenti 

bölcsek közül egyedül Schuler-Libloy, a hir- 

lapi közegek közül egyedül a „Herm. Ztg." 

: énekli az elévült refraint : nincs magyar 

A közvélemény, a kormány, a journa- 
a listica egyiránt a magyar kérdéssel foglal- 

kozik ma, s legalább annyit maga az állam- 

minister ő excjs is kimondott, hogy ő és 

zttársal, a kik a korona tanácsában ülnek, 

szintén „osztják a birodalmi tanács mindkét 

házában nyilvánult azon élénk óhajtást, mi- 

szerint a magyar kérdés rövid idő alatt 

békés és kielégitő módon oldandó megé; ki- 

mondá, hogy ,a mi a szükebb reichsrathban 

: megszavaztatik, az Magyarorságra nézve sem- 

mikép se érvényes !2 és habár ez még nem 

minden jogaink rehabilitatioját magábafoglaló 

nyilatkozat, de mindenesetre haladás jele ő 
excjánál. 

Hivatkozzunk-e azon ildomosabb hangra, 
azon méltányosabb szempontra és őszintén 
békésebb törekvésekre, melylyel a német la- 
pok a magyar kérdést majd minden számuk- 
ban tárgyalják ? 

Imé, még a félhivatalos „Prager Ztg."* 
egy bécsi közleményében is azt olvassuk : 
„Magyarország remélheti a februari alkot- 
mány módositását a közös ügyek tárgya- 
lásának módjára nézve.* 

A februari patens tehát - nem sérthe- 
tetlen dogma többé! Van magyar államjog ! 
Van magyar kérdés! És semmit se tartsa- 
nak sürgetöbbnek, mint - a magyar ország- 
gyülés összehivását ! 

Ide jutottunk, itt állunk tehát ! 
Bizonnyára oly pont, mely lényegesen 

különbözik azon meddő és puszta ponttól, 
melyen tavaly ilyenkor állánk; oly pont, a 
mely sikeres kiindulásul szolgálhat az alkot- 
mányviszály szerencsésebb megoldására. 

A mi pedig a mi specialis érdélyi szem 
pontunkat illeti, szemben e bensö lényegében 
megváltozott, sokat igérő helyzettel, elég lesz 
t. olvasóinkat arra figyelmeztetni, hogy e 
lap eleitől fogva azon magyar legitim jogér- 
zetben gyökerező alapelv közege volt, mi- 
szerint Erdély sorsa végre is a magyar or- 
szággyülésen döl el, s önelhatározási jogá- 
nak érvényesitése az anyaországétól van füg- 
gövé téve, mely a magyar szent korona in- 
tegritásának elvét aligha valaha kész lesz 
feladni. E hit volt reményeink horgonya, s 
ma is az. 

Semmi se lehet e szerint reánk nézve 
magasabb érdekü kilátás, mint az, hogy a 

magyar országgyülés mielőbb összehivatik, s 
remélhetőleg sikerülend államjogi viszonyain- 
kat törvényszerüleg öszhangzásba hoznia az 
állam valódi érdekeivel, melyeknek balfelfo- 
gásából származott minden eddigi veszteség 
minket szintugy s tán sulyosabban terhel 
anyagilag, mint a monárchia másik felét, a 
nélkül, hogy lelkiismeretünket a legkisebb 
vád is terhelhetné azon ballépésekért, melyek 
által az államháztartás ügyei odabonyolodtak, 
hogy mig a közállapotokkal senki, még azok- 
nak teremtője, maga az államminister sincs 

megelégedve, másfelől azon keserü feljajdu- 

lást kelle a reichsrath egyik ülésében halla- 

ni, mikép a pénzügyi érdekek hiú ezélokért 
annyira feláldoztattak, az állam hitele annyira 
alásülyedt a mostani kormányzat nagy ki- 

adásai miatt, hogy Marokkó olcsóbb kölcsönt 

kap, mint Austria ! 

Lapszemle. 

Egyeseknél gyakran tapasztalhatni oly 
bizar különczködéseket, melyek a közgon- 

dolkozásmódtól teljesleg eltérnek, olykor a 

szeszély, olykor a felfordult logika, de igen 

gyakran a világfájdalomból kifejlett keserü 
gúny következményeikép. 

Hanem ily különczködéseket erkölcsi 
testületeknél ritkábban láthatni, s a mit kö- 

zelebbről Varasdmegyéből irnak a jelesen 

szerkesztett „Debattek-nak, az méltó a fol- 

jegyzésre. 
Az emlitett lap idei 44-dik száma elején 

ezt látjuk. : 

„Varasdmegyében csodálaira méltó eset adta 

dése hosszas ideig viselte az elhunyt szellemének 

- H 

magát elő. A megyegyülésen azon inditvány tétetett, 

hogy több megyegyülést ne tartsanak, hanem az 

egész megye vezetését bizzák át az administrator 

urra. 
„Hallatlan dolog, hogy egy politikai testület 

maga jószántából lemondjon politikai jogáról, s csak 

ugy magyarázható meg ez, ha talán azon testület 

ugy találja, miképp végre is cselekvése által sem- 

mit sem érvényesithet, s igy a lemondás által mit 

sem is veszit. 
„Ugy látszik, hogy Varasdmegyében is ez az 

eset, s ezt a szóban levő inditvány indokolása iga- 

zolai is látszik. ,Három év óta — jegyzi meg az 

inditványozó — po'itikai komediát játszanak " Mind- 

nyájan tudjuk, mit akar ez kifejezni. Mindnyájan 

tudjuk, hogy az ilynemü játékok alatt az ember 

mily kellemetlen helyzetben érzi önmagát. 
„A magyar korona tartományainak megye- 

gyülései egésséges és tápláló étkekhez szoktatvák, 

s könnyen érthető, ha nekiek a bureaucratikus 

konyhának hasonszenvi főzelékei nem izlenek. 

„Horvátország s Slavonia népességével az el- 

évülés elméletét nem lehet szembeáljtani, s mégis 

ök magokat az octroyalás kin-ágyába (Schmerzens- 

lager) látják fektetve. Ők kezdenek türelmetlenek 

lenni. Ki nem az már közöttünk is ? Ők kinyilat- 

koztatják, hogy a bureacratia gy,mságával jól lak- 

tak. Ki az közöttünk, a ki nincs hasonló hely- 

zetben ? 

„A varasdi eset legmelegebb részvétünket s 

élénk figyelmünket érdemeli. Ez egyike azon szám- 

talan symptomának, melyek bizonyitják, hogy a 

mostani kormányzat a valódilag autonom szerke- 

zeteket nem türheti maga mellett stb.6 

A ,„Debattet fönnebbi czikkéből köny- 

nyen átláthatni, miképp a fönemlitett indit- 

vány nem a teljesedés óhajtásának komoly- 

ságából tétetett föl, hanem finom epény akar 

lenni a bureaucratiara, a mely mindent el- 

döntöleg cselekedvén, a nép befolyásának 

komoly jogát csak játékszerül látszik tekin- 

teni, mely csak addig terjedhet ki, a meddig 

a kormányzás czéljaiba nem ütközik. 
A ,„Wanderer egy czikket szentel La- 

jos föherezeg halálának, melyről mai bécsi 
levelünk is röviden emlékezik. Az emlitett 
czikk ezt irja : 

„Lajos József főherezegnek e hó 21-kén 
éjjel történt elhunytával I. Ferencz császár legutolsó 

fivére is szebb hazába költözött. A megboldogult 

80 éves kort ért el, s jelentékeny államférfini pá- 

lyát futott meg. Neve a legbensőbben egybe leszen 

kötve Austria történelmével, mert a haza belfejlő- 

nyomait. 

Már ő Felsége Ferencz császár uralkodása 

alatt, alkalma nyilt Lalos föherczegnek kiválóan 

résztvehetni az államügyek elintézésében. Az ural- 

nodó összes fivérei közül egyedül neki jutott a szó 

szoros értelmében pnlitikai szerep, s a kegy, mely- 

hen öt a császár kitüinö módon részesitette, még 

ennek sirja felett is megtartotta hatását. Megbarát- 

kozva hosszas évek során a aközügyekkel, Lajos 

főkerczeg tiszta belátást nyert a ferenczkori kot- 

mányzási rendszer sajátságos természetébe; mert a 

császár elhunytával e kormány-rendszer további 

fenállása kérdésen kívül állott, minden szem szük- 

ségképen Lajos főherczeg felé fordult, mint mérv- 

s irányadó tekintélyre, melynek befolyása a politi. 

kai viszonyok megalakulásában, minden oldalról 

növekedett. 
Azon időszak, mely alatt Lajos főherczeg a 

belpolitikára nézve talán épp oly elvitázhatlan te- 

kintélyt képezett, mint az állam-kanezellát Met- 

ternich a külügyre vonatkozó tárgyakban, 1835- 
től 1848-ig tartott. Ez volt azon időszak, melyben 

a császár után az államconferentia keblében (tagjai 
voltak : Lajos és Ferenecz Károly főherczegek, 
Metternieh herezeg és Kolowrat gróf) La- 

jos herezeg igen nagy, talán tulnyomó fontosság- 

gal bírt. Ö Felsége Ferencz császár halálától az 

1848-ki forradalomig terjedő kormány-korszak je- 
lentősége s utóhatása felett - azon álláspont sze- 

rint, melyet valaki elfoglal — az itélet is természe- 

tesen igen különböző leszen, de alig hisszük, hogy 

bárki, még a leghatár 

nertata is tagadni key sabelet k er z tarná, hogy Lajos főherczeg 
ez idő alatt mint politikai jellem tünt ki, s előirt 
programmjáboz miodvégig hű maradt. 

Austria ekkor par excellence conservativ ha- 
talom volt, s az állam-conferentia értelmében annak 

is kellett volna maradnia. Politikája következetesen 

kidolgozott, magában kész egészet képezett, s a 

kitartás s fentartás elemeivel Európában a legben- 

söbben összeforradt. Nem ringatódzott azon balvé- 

leményben, hogy szabadelvü félszegségekkel, sem- 

mit nem mondó engedményekkel a korszellemre 

hatni lehetne; meg volt azon öntudata, miszerint 

vagy teljesen engedni kell, vagy mindent megta- 

gadni. Egymással meg nem férő ellentétek kiegyen- 
litésére törekvő igyekezet távol volt e kormánytól, 
s nem vádolhatni őt azon gyöngeségről, miszerint 
szabadelvünek s előrehaladónak akart volna látszani, 

s tettleg reactionarius, s üldözésszomjas maradni. 
Az egész világ tudta, hogy Austria conservativ, - 

ha ugy akarjuk — reactionarius, (?) s ez ebből nem 
is csinált titkot. Egyszóval öszinte kormányunk volt; 

azok pedig, kik első sorban vettek benne részt : 
Lajos föherezeg s Metternch herczeg, elég 

bátorsággal birtak véleményüket nyiltan kimondani. 

Erély, teremtő kezdeményezés, tettkész bátor- 

ság, oly tulajdonok, melyekkel minden korszakban 

csak igen csekély számu kormányok dicsekedhettek ; 

s hol e tulajdonok hiányzanak, ott kérdésben forog 

az államkormányzat minden tartósabb s hatályosabb 

eredménye is. Hogyha aztán e hiányok mellett még 

arról sincsenek tisztában az illetök : mit akarnak, 

s mi volna elérendő; ez esetben még csak pillanat- 

nyi sikertöől sem lehet szó, mert nincs senki, ki 

ismerné, vagy megnevezni merné a czélt, melyre 

a kormány törekvései irányozvák. - Ezen, La jos 

főherezeg nevével elválaszthatlanul egybecsatolt 

kormányszakró elem itélete be fogja is- 

merni, misze 1848-diki Austria tudta, 

és be is vall akart, hogy kormánya 

nem volt sze de gyengébb sem mint 

sok más elötte 

Kül- és belföldi levelezés. 
Mécs, dec. 25. 

,Karácson ünnepe tökéletes békehangu- 

latot hoz magával Európa minden pontjain, 

s ez drága ajándék; mert a mennyire a nem- 

zetek érzelmeit s nézeteit ismerjük, azoknak 

a béke, egy vagy két tekintet kivételével, 

minden áron kivánatosnak látszik." Ezek a 

„Fremdenblatt? mai főezikkének békehirdető 

S valóban, ha ma körülnézünk Eu- 

rópában, alig háboritja itt-ott valami kis, fi- 

gyelmet sem érdemlő nesz az általános 
csen- 

det. Vajjon melyik részről fogjuk az első 

„figyelemreméltó neszte hallani? Ezen kér- 

dés vonul a bécsi lapok főezikkein vörös 

fonálként át. - 

„Napoleon császár Compiegneből Páris- 

ba érkezett; kiváncsiak vagyunk a trónbe- 

szédre, mely írendesen egyszersmind pro- 

szaval. 

TÁRGZA. 
AZ 1735- ZENDÜLÉS TÖRTÉVETE. 

: Korrajz. 
Irta 

K. Papp, Miklós. 

A mely nemzetet és országot olyan forrada- 

lom ráz fel álmából, minő a mult század elején 

inak egy évtizednél tovább tartott független- 
arcza volt, annak bizonyára mélyebb sebei 

fenn a vihar elmultával, semhogy egy- 

begyógyulni, akár természetes, akár 

el tudta ugyan nyomni a tüzet, de 
sem sikerült kioltani egyszerre. Igy 

R óezi forradalom alkalmával is. Ám- 

jedelem messze, elszigetelten ált számüze- 

n, de a Rákóczi név megtartá mégis 
t az országban, s elég volt azt csak 

oztatni, hogy az elnyomott tüz uj éle- 

műzetésében is jól ismerte hazája 
emesség minden nap meg- 
Rodostoig is elhangzottak, azonban 
hatalmában segiteni a bajon, bár- 

lem csak a magyar nemes- 

tákóczi, magok a szerbek,- 

iránt végiglen oly ellen 

Az 1735-ik év mart. havában a megtört, de ne- 

mes sziv megszünt dobogni. Rákóczit ellemették bujdo. 
só társai, kiknek aztán a porta szabad választásokrá 

hagyta akár Rodoston maradni, akár távozni Tö. 

rökországbol. 

Mindegy volt már azoknak is. 

És ime a koporsóból is kitört a félelmes el- 

len, meg sem zöldülhetett jóformán a sir, s a kol- 
mánynak azon váratlan hirt kelle vennie, hogy a 

Rákóczi neve ismét fegyverzaj közt kezd hangzani 

Magyarországon, az elfojtott tüz feléledt, s mát 

lobogva ég, sietni kell ismét az oltásra. 
Ez ujabb mozgalmak történetét nyujtom e la- 

pokban olvasóimnak, melyet önállólag most vesz a 

könség először. 

E kor történetére vonatkozólag sok nagybó- 

csü adat van már megjelenve, de csak egybegyüjt- 

ve s a hézagok kipótlásával fogják azok kellő vi- 

lágba helyezni ez eseményeket, melyek hazai tör- 

ténetünk egyik legszomorubh emlékü lapját képezik. 

E korrajzom összeállitásánál, legbecsesebb 

adatokat Horváth Mihály „Magyarország története! 

(1863), Balla Gergely ,Nagy Körösi krónikak (ki- 
adták Szabó Károly és Szilágyi Sándor), Magya- 
rosi „Gyula hajdan és mosté, Szilágyi Sándor kö- 
leményei az „Uj magyar muzeumban«, Palugyai 
Imre „Magyarország legujabb leirásás-ból meritém, 

megtoldva nehány egészen uj adattal saját kézirat- 

gyüjteményemből, melyek, ha nem birnak is nagy 
fontossággal, de elvitázhatlanul elég érdekesek at- 
ra, hogy adatnak el lehessen fogadni. 

Ki e korszakot tanulmánya tárgyává fogja 
majd tenni, annak tetemes könnyebbségére lesz egy 
csomóba lelni fel azt, mit a magyar förténet före- 

dékekben birt eddig csak. Meg akartam könnyiten
i 

egy utánam következő szerencsésebb toll feladatát, 

ha ezután egyes adatok merülnek is fel, könnyebb 

lesz a csomóhoz tenni. Sikerülni fog e jó akaratom 

vagy sem? — azt olvasóim fogják megitélni. 

I. 

Hogy a kormány a félhold uralmát egészen 

megtörhesse hazánkban, mulhatlan szükség volt 

minden rendelkezés alatt álló eszközt mozgásba 

hozni. A Balkán hegységnek Szerbiába nyiló szo- 

rosait részint a távolság, részint a helyi viszonyok 

miatt nehéz volt megszállva tartani a diadalmas 

hadaknak. A kormány ugy gondolkodott: hogy vé- 

delmezzék azok, kiket a betörés legközelebbről ér- 

dekelne, védelmezzék magok a szerbek, kiket a 

kormány részére megnyerni - még áldozatokkal 

is - Piccolominak lön feladatává téve. 

A szerbek különösen Szendrő és Belgrád 

visszavétele után vérszemre kaptak már külömben 

is a török ellen, csak egy két jó szó kellett ne- 

kik, egy kis biztatgatás. Az ügyes Piccolomini leg- 

először is ahhoz ment, kinek legtöbb esze, legtöbb 

népszerüsége volt, s igy legtöbb befolyást gyako- 

rolhatott az országra. E férfu Brankovics 

György volt, ki a hasonnevü szerb fejedelmi ház 

egyenes ivadékának tartá magát. Piccolomini érte- 

sitvén a császárt a dolgokról, Leopold, hogy Bran- 

kovicsot saját érdekeinek megnyerhesse, grófi ezim- 

mel ruházta fel. 

A merész férfiu hozzá látott a dologhoz, az 

óhitti papságot hamar megnyerte s kitüzött zász, 

lója körül ezrenként gyültek a szerbek. A széditő 

magasság elvakitja az embert, ez történt Branko- 

vicscsal is, ki, midőn végig mnézett sergein, eszébe 

jutott, hogy miért kell e lelkesedést idegen érde- 

keknek áldozni fel? miért ne lehetne a nemzetért 

is tenni már valamit ? 

Midőn a had elég tekintélyes volt már, a 

kormány egy nap arra ébredt fel, hogy Bran- 

kovics magát Szerbia, Boznia, Thraczia, Bolgár- 

ország és a Szerémség örökös ura- s fejedelmének 

nevezli. 

Lajos badeni nagyherezeg figyelmezteté a 

kormányt, hogy a dotos veszélyes alakot öltött, a 

Brankovics kezébe adott fegyver kezd az adó felé 

fordulni, s ha azonnal meg nem gátolják, a követ 

kezmények kiszámithatlanok lesznek. Leopold csá- 

szárt e hir ugy látszik megdöbbenté, mert a her- 

ezeg rögtön utasitást kapott megtenni mindent, mi- 

vel ártalmallanná lehet tenni ez embert. 

A herezeg röviden bánt el
 a dologgal. Egy 

napon magához hivatá Brankovicsot, azon ürügy 

alatt, hogy közölje vele a kormány által ezélba 

vet kedvezményeket a szerb
eket illetőleg. Branko- 

vics. semmi rosszat sem sejtve, megjelent a her- 

eczegnél, hol rögtön lefegyverezte
tve, fogolynak nyil- 

vánittatott, s kemény őrizet alatt Bécsb
e küldék.1) 

(Folytatása következik). 

)) Bra 
vitték a legna 

megtörve, halt meg. 

berg 105. 

gyobb titokban, hol 1741-ben test- és lélekben 

ásd Arnell: das Leben Guidos Stirhem- 

nkovieset Bécsből Eger várába (Csehországba) 
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grammja is legelső politikai actiojaina k, 

jegyzi meg egyik lap, mintegy feleletül a 

fönnebbi indirect kérdésre. A pápai encyeli- 

cát már utolsó levelemben megpenditettem 

volt, tartalma felől ezuttal bővebben irhatok. 

Az encyelikában, – igy értesülnek nehány 

idevaló lapok — először is aziránt emeltetik 

panasz, hogy a politicai invasiok és spolia- 

tiok következtében több püspöki székh
ely el- 

szegényült, s a papság egy része jövedelmel- 

től megfosztatott. Továbbá szigoruan meg- 

dorgálja a turini kormányt azon szándékáér
t, 

miszerint az apáczazárdákat el akarná töröl- 

hi. A franczia-olasz egyezményt illetőleg meg- 

jegyzi, hogy az a forradalmi párt n
ézete sze- 

rint oda czélozna, hogy a pápa a világi ural- 

kodásból egészen kizárassék. Azo
nban a pá- 

pa — irja a „Pressetnek turini levelezője 

idevaló lapok szerint Napoleontól irásbeli 

igéretet nyert volna, melyben a franc
zia csá- 

szár, világi hatalmának megmaradásáról, és 

forradalmi usurpatiok ellen segélyről kezes- 

kedik. De a turini kormány — irja tovább 

a levelező – az alatt elhatározá, a floren- 

czi kolostorokat, a melyekre a főváros kö- 

zelebbi felcserélése következtében, kormány- 

zati czélokra szüksége volna, ezen irányban 

használni fel. A tegnapi tanácsülésben, az 

utolsóban a karácsoni s újévi ünnepek előtt, 

a törvényjavaslat, a kolostorok ideiglenesen 

államezélokra felhasználását illetőleg, 56 vo- 

tummal 42 ellen megszavaztatott.4 

Ugyan a ,Presse" irja, hogy a magyar 

udvari kanczellária a magyar hatóságoknak 

ujra rendeletet küldött volna, melyben, tekin- 

tettel az 1860. oct. 20. okmányra, a hatósá- 

goknak és törvényszékeknek meghagyatik, 

hogy minden utasitásnál azon nyelv használ- 

tassék, a melyen a felek beadásai fogalmazvák. 

Lajos József főherczeg temetése tegnap 

ment itt nagy pompával véghez. A császár s 

a császárné, a Bécsben tartózkodó főhercze- 

gek és főherczegnök, továbbá a ministerek, 

asztalnokok- és kamarásoktól körülvéve, a 

kapuczinus-templomban várták meg a kopor- 

sót, mely az ünnepélyes szertartás után a 

családi sirboltba helyeztetett. 

„Lajos József főherczeg meghalálozásá- 

val néhai Ferencz császár utolsó öcscse lé- 

pett ki az élők sorából. A megörökült a 80. 

évét érte volt el s nevezetes erán pá- 

lyát futott át. Neve Austri örténelmével 

szoros kapcsolatban fog maradni: a haza 

belső kifejlődésére a kimult Lajos főherczeg 

hosszu időn át saját szellemének bélyegét 

nyomta felt — irja necrologjában a „Wan- 

derer.6 Sz. J 

Eukurest, 1864-dik év végén. 

„Nem vitatva azt, valjon emberiségi szempont- 

ből üdvös-e vagy nem az itteni jobbágyságnak, a 

Kogalnicsanó ministerium által az országgyülés elő- 

leges megvitatása nélküli felszabaditása, annyit bát- 

ran merek állitani, hogy a felszabaditás el lön hir- 

telenkedve és roppant kárára leend a haza oecono- 

miájának a jövő évben. A birtok, melynek felügye. 
löje vagyok, több mint százezer hold, tiz-tizenkét 

darabban. E jószágok terveit levétettem, de négy 
év kellett e tervek felvételére és igy kezemben kész 

tervvel jelentem meg a helységekben, s még sem 

vagyok képes minden helységnek illetőségét a ki- 
tüzött időre pontosan kiszolgáltatni. Itt a legtöbb 
birtak még eddig soha fel sem volt mérve, hogyan 

lesznek képesek tehát ily rövid idő alatt jövő 

1865 sz. György napjáig birtokaikat fel is méretni 

s a jobbágyok illetőségét is kadni. Hogyan leend 

képes maga a status több mint ezernégyszáz zárda 

birtokot felméretni és a jobbágyokat is kielégiteni ? 

midön alig volt képes hatvan mérnököt összeszedni. 
Midőn az osztr. kormány csak Oláhországot felmé- 
rette, százötven egyénnek kelle több mint két évig 

müködni, és a ministerium kevesebb mint egy év 

alatt akart ennél sokkal óriásibb munkát végrehaj- 
tani. Tudja-e kegyed, hogy a jobbágyság e hazá- 
ban egy szem öszivetést se vetett, hogy a földes- 

urrali egyezkedést egy napról a másra halasztja, 

ezt mondván: „majd meglássuk4- ápoi vomu vedea. 
Tudja-e, hogy az államjószágok bérlői nem akar- 
ják többé a birtokokat az eddigi árnak felén meg 

tartani, mert a jobbágyokat, miután a ministerium 
tudtokra adta, hogy mátólfogva szabadok, nincs 
földi erő, mivel többé klákára lehetne szoritani. 

Mindezek folytán oly zavar és országos inségnek 

megyünk elébe, a milyet itt még nem értütk, holott 
mindezt el lehet vala kerüloi, ha a ministerium a 

dolgot jobban megfontolva el nem sieti. Szerencse, 
hogy e nép birka természetü, s igy legalább az 

egy pór lázzadással senkit se lehet rémiteni.4 

Oly uri egyén nyilatkozata ez előttem, ki több 

mint husz éve, hogy az emlitettem roppant urada- 

lomnak igazgatója, s kit magas miveltsége s hosz- 

szas tapasztalásánál fogva jogos birónak nézhetünk 

e haza oeconomiájában. Ez alatt azonban a minis- 

terium fáradhatatlanul halad az ország ujjá szerve- 
zésében, s müködése, ha a hivatalos tudósitások 

hiven tükrözik vissza a közvéleményt, mindenütt 
rokonszenvvel fogadtatk. 

Az ország minden jelentékenyebb városa vagy 

emlék-oszlopot állit a fejedelem tiszteletére, vagy 

pedig iskolákat alapit az ő nevére, Legelső e téren 

Krajova, hol tizezer darab aranyat szavazott meg 

a tanács egy emlék-szoborra. A hálairatok közül 

egyet a legrövidebbek közül ide irok, megjegyez- 

vén, hogy a leghosszabbaknak is mind csak ez az 

értelme. „Fenség ! Adtál nekünk uniót, e nagyszerü 

és nemzeti tényt; adtál választó törvényt, e nagy 

nemzeti jogot; adtál mezei törvényt, ezen igazságos 

tényt; adtál községi törvényt, hogy igazságosan 

osztassék szét a községek vagyona; adtál megyei 

törvényt, hogy örködhessünk a községek vagyona 

felett. Mindezeket egyszerre kezdetted Románia 

épületének nagyszerü tervével, s nekünk egyenként 

adád az épület előhaladása szerint. Mindezek, há- 

lánk megannyi kinyomatai. X megye bizottmánya 

ma léptetvén életbe a megyei törvényt, siet háláját 

és szeretetét Romania regeneratora iránt kitüntetni.4 

A ministerium legujabb és legmaradandóbb 

müűködése, hogy a jövő tavaszon kezdve tizenkilencz 

vas hidat fog az ország különböző pontjain az itteni 

robamos folyókra épittetni. E nagy munkát két an- 

gol vette fel tizenkét millió kétszázezer frankért, s 

kötelesek a hidakat 21/, év alatt elkésziteni. E hi- 

dakból hihetőleg legtöbb a Práhovára fog jutni s 

igy az erdélyi közlekedésnek leendenek örök veze- 

tői. Másik üdvös intézkedés, hogy e folyó év dec. 

1-től kezdve megszünteti az eddig szokásban volt 

utirovásokat — rovás de drum — s ezek helyett egy 

egész évre szőlő jegyet kapnak egy paráért, mely- 

lyel az országba akármerre utazhatnak. Eddig min- 

den kirándulásra más utrovás kellett, miért husz 

parát fizettüink mind annyiszor s mi reánk idegen 

alattvalókra nézve annál kellemetlenebb volt, mert 

mi ezt is csak ugy kaptuk, ha előbb az osztrák 

agentiától erre utalványt mutatbattunk, s egy rövid 

kirándulásra egy egész nap kellett előkészülnünk. 

Koos Ferenez. 

Hazai intézetek. 
A ,„Victoria" részvényes tüzkármentő 

intézet miután megállapitottszabályait felsőbb helyre 

megerösités végett fölterjesztette, megfelelvén a 

kormány által kivánt előfeltételeknek, a közel vég- 

megalakulás biztos jövője elé néz. A mint a na- 

pokban Bécsből értesitettek minket, e hazai 
intézet 

végmegerősitése már csak nehány nap kérdése, s 

megállitott szabályai kedvezőleg fogadtattak. Bizto- 

san remélhetni, hogy ez intézet már ez év elején 

megkezdi biztositásait. Az intézet kiküldöttjei most 

utaznak a vidéki ügynökségek felállitása végett. 

Az intézet kezelő igazgatója még nincs felléptetve, 

minthogy ennek megválasztása az igazgató választ- 

mány teendője leend. Ezen igazgató személyiségé- 

re nézve meghatározott kombinatio épp e körülmény 

miatt nincs megállitva; de e részben már eléggé 

képes egyéniségek neve forog fenn. 

Az erd. kölcs. tűz- és jégkármentő 

társulat 1864ik évi müködésének eredmenyét a 

mult évivel összehasonlitva készséggel juttatjuk most 

már a biztositó közönség tudomására, hogy e tár- 

sulatnak feltétlen nyilvánosságáról meggyözödhessék, 

egyszersmind fentartjuk magunknak közelebbr
ől az 

alábbi kimutatás részletes tárgyalásába is bocsát- 

kozhatni. 

A tüzszakban 1863-ban : 
m. évi áthozat 5.887,902 ft 35 kr bizt. tömeg ő1,986 ft 86 kr 

dijtartalékkal, 

uj bevallás 8.521,899 ft 75 kr , 

14.409,701 ft 10 kr 

A jégszakban 
áthozat . . = , 3,900 ft 43 kr 

uj bevallás 510,190 ft 11 ke, , 17,717 ft 77 kr 

összes 14.910(891 ft 21 kr bizt. tömeg 201,227 ift 66 kr 

Tüzkár esetek: 471 és födeztetett 89,373 ft 92 kral 

Jégkár esetek: 127 , 7,763 ft64 , 

összesen 592, o7,1ö7ftö0 kral 

A tüzszakban 1864-ben : 

m. évi áthozat 6.559,782 ft 83 kr bizt. tömeg 49,881 ft *7 kr 

dijtartalékkal, 

8.009,831 ft 63 kr,, 
14.569,614 ft 46 kr 

A jégszakban 

127,622 ft 66 kr 

79,609 ft 46 kr 

1283,134 ft 8 kr 
773,015 ft 85 kr 

uj bevallás 

áthozat — 6,401 ft 14 kr 

uj bevallás 566.030 ft 10 kr , , 17.,809 ft 71 kr 

összes 15.135'6604 ft bizt. tömeg 3 197,226 ft 10 kr 

Tüzkáresetek: 488 födeztetett 66,383 fttal 

Jégkáresetek : 226 20,238 ft 13 kral 

összesen 714 s7,227ft43 kral 

Az erd. országos nemzeti szinház- 
alap alapitó és részvényes tagjai, a szinház-alap 
kezeléséről szóló számadások előterjesztése végett 
1865. január 16-án d. e. 10 órakor szinházi vá- 
lasztmányi elnök gr. Mikó Imre ő nagyméltósága 

házánál tartandó közgyülésre tisztelettel meghi- 

vatnak. 
Az erdélyi országos szinházi választmány ne- 

vében Groisz Nándor, szinh. vál. jegyző. 

Nemzeti szinház. Dec. 29-én „Tücsök.* 

Népszinmü ő felv. Sand után irta Birchpfeifer Sarolta. 

Az átültetett szinmüvek között alig van darab, melyben 

szebb erkölcsi alapeszme huzódna végig, mint eb- 

ben. A tárgyat ügyes toll dolgozta fel, alakjai ter- 
mészetesek s éppen ezért Jépek is. A czimszerep- 

ben Szabö Pepi a hozzá kötött várakozáson felül 

lepte meg a közönséget. Jelenetei szebbnél szeb- 

ben sikerültek, különösen az első felvonás végje- 

lenete. A nyomorban elszilajult, de lélek- és sziv- 

ben egyaránt nemes NFanchonnak méltóbb szemé- 

lyesítőjét régen nem láttuk. A közönség majd mín- 

den jelenetében taps- s kihivásokkal jutalmazá 

Szabó Pepit, melyet ma valóban ki is érdemlett. 

Fadet anyót Boérné asszony szintén kitünöleg adta, 
végjelenetében zajos tapsra ragadá az összes kö- 
zönséget. Landryt Mándoki, Didiert Szatmáry, Ror- 
beaud apót Boér, Madellont Ujfalusiné kivánt si- 
kerrel adták. Az előadás átalában sikerült, össze- 

vágó volt. 

Január 1-én „Dobó Katicza és az egri szép- 

napok.4 Tóth Kálmán népszinnüve. 

Különfélék. 
Mivel kezdhetnők meg méltóbban e rova- 

tunkat, mintha mi is boldog ujévet kivánunk 
összes olvasó közönségünk s t. munkatársainknak 
A mult év a minő meddő, szegény volt alkotmá- 
nyos életünkre nézve, éppen oly gazdag volt ta- 
pasztalatokban. Az uj évvel fontos események kü- 
szöbén állunk, ezt állitja az emberi sejtés, s ki 

tudja a sejtelmekből mit igazoland a jövő ? de re- 
ményünk egy pillanatra sem hagy el, s erősbb mint 

valaba volt ! 

TErdély egykori s feledhetlen emlékü fő- 
pásztora Haynald Lajos a távolból sem feled- 

kezik meg rólunk. Közelebbről muzeumunknak 

egy érdekes emlék-pénzt küldött. Ugyanis a pápa 
sz. Pál templomában minden évben Pál napján ün- 

nepélyes misét szokott tartani, mely alkalommal a 

házi praelatusok között emlék-pénzeket osztogat. A 

mult évben Haynald is jelen levén, mint a pápa 
házi praelatusa szintén kapott ez emlék-pénzekből. 
A nagy ezüst érem egyik oldalán a via nomentana 
kapuját tünteti fel, a másik oldalon a pápa jól ta- 
lált arezképe van. Ez emlék-pénzek I. Sándor pápa 

és sz. Agnes martyrok emlékét képviselik, kik az 

emlitett kapunál szenvedtek martyr halált. 

A dráma biráló választmány a lapunkban 
közlött felszólitásra a következő nyilatkozatot teszi 
közzé : Alólirtak a lapokban megjelent felszólalá- 
sok után a n. é. közönség iránti tiszteletből köte- 
leseknek érzik magokat kinyilatkoztatni, hogy a 
mikor a Follinusz urtól hirdetett pályázatra beérke- 
zett 20 szinműből kilenezet jelöltek ki, mint olya- 
kat, a melyeket lehet előadni, azzal éppen nem 
akarták azt elérni, hogy okvetetlenül mind a kilen- 
ezet adják elő; söt miután tapasztaltuk, hogy a szi- 
nész urak a pályadarabok előadásából oly kevéssé 
csinálnak becsületbe járó dolgot, hogy már most 
az előadás sikerének döntő befolyást nem engedhe- 
tünk itéletünkre, tökélyesen Follinusz ur belátására 
bizank, hogy a még hátralevő ötből melyiket és 
hányat akar a közönségnek bemutatni. A mi külö- 
nösen a ,K. K.* megjelent élczes ötletet illeti, biz- 
tosíthatjuk Réthy Lajos urat, hogy semmi tévedés 
sins a dologban. Megemlitjük ugyan, hogy az el- 
kt daraboknak gyarlóságai vannak, s legke- 
vés é nekünk juthatott eszünkbe, hogy azokban 
valimi remeket lássunk, ámde abban meg bizonyo- 
sak vagyunk, hogy az el nem fogadottak merő gyar- 
lóságok. Kolozsvártt dec. 1864. A drámabiráló biz- 
tosdk, 

: Muzeumunk közelebbről egy igen érdekes 
régséget szerzett meg. Ez Bethlen Gábornak 
egy pompás ezüst markolatu töre. Utolsó birtokosa 
Eggerbenger pesti ékszer és régiség árus volt. 

Mint halljuk, Balázs Sándor és Bog 

nál Vilma a jövő hó elején körünkbe érkeznek. 
A kedves mtüvésznöt talán sikerülni fog Follinusz- 
nak nehány vendégszerepre is megnyerni. 
E hó folytán már megtartják a vivoda tag- 

jai rendes zártkörü bálukat a redonte termében. 
Semmi kétségünk, hogy éppen oly szépen sikerül- 
nek, mint a mult években. 

A népiskola javára rendezendő mükedvel- 
lői előadás alkalmával, mint halljuk, a ,Szinész- 
nöt ezimt csinos francziai vigjáték fog szinre ke- 
rülni, Miklós Ida kisaeszony fogja a czimszere- 

pet játszani. 
TA biráló választ mánynak fentebb közölt 

nyilatkozata következtében Follinusz két pályamü- 
vet, névszerint ,Negyedik magyar király" 
és Kálmán király4-t nem fogja előadatni. - 
A fenmaradt három pályamü közzül a „Többet 
észszel mint erövel" czimüű vigjáték ma kerül 

szinpadra. A végeredmény tehát nincs meszsze, e 
hó folytán meglátjuk, kié lesz a dicsöség és az 

50 arany. 

Mint hirlik, a mult év folytán megszökött 
foglyok közül nehányan egy kis tolvaj bandát ala- 
kitottek, mely majd itt, majd amott garázdálkodik. 
A banda élén állitólag egy szintén innét megszö- 
kött T-y nevü ember van, kit nem régiben valami 
gyanus orgazdánál el is fogtak a vidéken, de ujból 
megszökött, s nyomban mint adószedő lépett fel 
egy más faluban, hol sikerült mintegy 60 forintnyi 
összeget kicsalni a collector kezéből. ! 
A magyar kérdés megoldása a kölcsönös 

egyezkedés alkotmányos utján, fejtegeti ismét a 
„W. Lloyd legujabb vezérezikke, az alkotmányos 
Austriára nézve természeti törvény. De nem szabad, 
ugymond, fél sikerekkel megelégedni, mert azok 
rendszerint teljes vereségekre vezetnek, mint az 
octoberi korszak bizonyitja. A magyar kérdés tel- 
jes megoldása a magyar közjog értelmében Austriát 

kifelé erőssé, belül elégedetté s szabaddá fogja 

tenni; fél megoldása csak gyöngeséget s uj keserü 

harczokat szülne. kev- Mdő s 
A magyar szabadelvü közvélemény mellett 

szólal föl a tegnapi „Wanderert a „Három évi al 

kotmányviszály-ban kifejtett ugynevezett ó-conser- 

vativ párti működés ellen. el a 
Az ,Oest. Ztg.4-ban olvassuk : A „Senti 

brescianat egy veronai levél nyomán hallja, hog 

Benedek táborszernagy, mint a Velenczében levő 

osztrák csapatok parancsnoka, elbocsáttatását sür- 

geti. (Különös, hogy az ,Oest. Ztg.4, mint félhiva- 

talos lap e hirt mindjárt ujdonságainak homlokán 

Becsből irják, hogy gróf Nádasdy, erdélyi 

udvari korlátnok szabadsággal Párisba volt uta 

zandó közelebbről. aatnak 
Bukarestből dec. 20-ról irják: Jól értesült 

körökben a napi beszéd tárgyát azon merénylet 

képezi, mely tegnapelőtt a kamrák megnyitásánál 
intéztetett Cousa fejedelem ellen, Ez esetet a kö- 

vetkezőkép beszélik: Midőn a meghivott, vendégek 

a fejedelmi tronteremben már megjelentek s még 
csak a fejedelem megérkeztére vártak, a szolgá- 
lattevő rendőrségi fönök észrevette, hogy két sze- 

mély feltünöleg tolakodik előre a képviselők első 

sorába, mely Cusa fejedelemhez legközelebbre volt 

felállitva. Midön jelenlétük igazolására hivattak fel, 

az illető jegyekkel képviselöknek mutatták be ma- 
gukat, de történetesen olyanoknak, kiket a főnök 

személyesen ismert. A két személy tehát azonnal 

elfogattatott, de a lehetöleg minden feltünés nélkül. 

Kinyomoztatván, mindegyiknél golyóra töltött Te-e 
volvert találtak. Az elfogottak nem akarnak vallani. 

Cusa megtiltá más személyek kihallgattatását, mert 
nem akarja, hogy a dolog nyilvánossá legyen. 

Krakóból dec. 26-ról irják a „Gen. Corr. 

nek, hogy a rzezovi kerületben, a lancuti czukor 

gyárban nagy mennyiségü elásott fegyver és más 
katonai készülékeknek jöttek nyomába. A hatósá- 
gilag eszközlött kiásatás folytán eddig körülbelől 

300 löfegyver, 6 láda katonai öltöny, 60 bunda, 

27,000 db töltvény, 10,000 db gyutacs, nagy meny- 
nyiségé röppentyü s más nemü lökészlet találtatott. 

Az ásatás még mindig foly. 

l 
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Politikai hirek. 
Austria. Bécs dec. 28. Az elbei herezegsé- 

gek kérdésének megoldása feletti alkudozásokk - 
irja a ,„Vtrinde — még folyamatban vannak Aus Ha 
és Poroszország között, s habár elvileg egyetéri a k 

bani jövendő állását illetőleg. Azon figyelembe vé- 
telek, melyeket kormányunk a többi Németország 
irányában kötelességévé tett magának egyelőre, - 
hozzák ugy magukkal, hogy az alkudozások folya- 
ma nem oly gyors, mint kezdetben várni 1 ta. 
Egy a berlini osztrák követhez karácsony előtt is 
idővel menesztett sürgönyben ezen szempont kiváló- 
lag kiemeltetik. 

Hire volt, hogy a lengyel követek a karácso- 

nyi ünnepek után a képviselőházban nem jelennek 
meg. E hir nem valósul; a lengyelek bizonyára 
eljövendnek. Waser ur barátai előtt nyilvánitá, hogy e 
közte és Lasser ur között, ministeri tárcza elfogaa- 
dása tárgyában, éppen semmi levelezés sem folyt. 

A „Wanderert szerint már el van határozva 
a tengerészeti ministeriunm feloszlatása. A hadten- 
gerészet a hadügyministerium egyik osztályát ké- 
pezi, a kereskedelmi tengerészet ügyei a kereske. 
delmi minister teendői közé soroztatnak. Kereske- 
delmi ministernek Burger báró lenne kinevezve. 

feliratot, mely Schlesvig-Holsteinból az ametriai 
császárhoz és a porosz királyhoz intéztetett, s a 
melyben a hgségnek jövendőbeli politikai helyzetére 
nézve óhajtások fejeztetnek ki. Mint az ,Oest Ztg" 

értesül, ezen felirat elfogadása Bécsben megtagad- 
tatott, valószinüleg azon okból, mert 
litikai nyilatkozmány jellegét viseli, ilyet pedig a 

jelen viszonyok közt mellőzni kell. Az osztrák pola 
gári biztos a hgségekben szintén utasittatott, h 
a politikai izgatásoknak elejét venni i 1 

Bécs, dec. 29. Párisi hirek sz int a császár 
ntilt 

ujévi beszéde nagyon békés hangulatban lesz tartlva 
s ki lesz benne fejezve Francziaország azon ki 
sága, hogy az európai béke feontartassék. 

Az ,„Öest. Ztge irja: tábornok egy l1e 
közöl a turini lapokban, a enmeg 
ezáfolni Lamarmora tábornokot 
hogy Austria létele épp oly p 

az európai sulyegyenre nézve, 
„Elég szomoru dolog — jegyzi 
— hogy egy született osztrák 
folattal foglalkozni.""" 

Francziaország, P. 
„France" a pápa enecyel 
lás- és hitszabadság s 
házi hatalomtóli függeti nsé 
lami utálatra m romlásba vi 
ezen encyelicában kifejtett po 
A népek az uralkodók hatal: 

nem avatkozhatna 
katholika valfásna 

. 
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A ,Weser Ztg., s utána több lap közlött egy 

a 



letek tartására, s az utalkodóknak kötelességük a 
katb. anyaszentegyházat azon előjogban támogatni, 

a tőöbbi vallásfelekezetek istentiszteleteinek nyi vá- 
nos gyakorlását pedig, nemcsak a közrend fentar- 
tásának érdekében, hanem azért is elnyomi, mivel 
azok az igaz vallással ellenkeznek. Az egyház még 
most is testi fenyiték alá veheti azokat, a kik az 
ö parancsotata:val ellenkezőleg cselekesznek, s az 

eretnekség büne, mely immár a legtöbb nép fenyitő 
törvénykönyveiből kihagyatott, most is csak ugy 
megvan, mint a közép-korban ! „Micsoda hatást fog 
előidézni Róma ezen legutóbbi nyilatkozása ! ? kiált 
fel a ,Frznce" taglalása végén — s ezt feleli reá : 
Azt tartjuk, hogy ugyanaz a hatása lesz, a mi 

1832-ben a ,Mirari vos" encyelicának volt, mely 
nem vala képes meggátolni, hogy a szabadelvü né- 

zetek mindenütt utat ne törjenek maguknak még a 
kizárólag katholikus egyesületeknél is. Pater La- 
eordaire nem tekintve a pápa encyelicájára, söt en 
nek daczára, egész életében egyre a szabadság és 
katholicismus összebarátkozása mellett prédikált s 
az összes franczia papság a vallásszabadság terére 
állott szilárdan Lajos Fülöp alatt. Hát ma ?— ma 
pedig Francziaország legkitünőbb főpapjai nyiltan 
korszakuk és hazájuk gyermekeinek vallják magu- 
kat. A szabadság haladása diadalmenet, melyet nem 
lehet tiltakozásokkal feltartóztatni. 
Páris, dec. 27. Az „Oest. Ztg.4 levelezője 

szerint a császát gyöngélkedik, oly egyének álli- 

tása szerint, kiknek alkalmuk vols őt közelről szem- 

lélni. Azonban a tények megczáfolják e mondákat, 
minthogy III Napoleon eddigi nem igen rendszeres 
életmódján mit sem változtatott s a szivarozást és 
boritalt - mit némelyek szerint az orvosok eltiltat- 
tak – sem hagyta félben. 

A hadügyminister m. hó 19 ki rendelete foly- 
tán az 1865-ben elbocsátandó katonák, kik jelen- 
leg szabadságon vannak, már most véglegesen el- 
bocsáttatnak és kitöröltetnek a katonai névsoroza- 
tokból. Az A. Ztg. párisi levelezője ugy hallja, 

e 

hogy a törvényhozótest üléseinek megnyitára február 

10 kén fog tőörtépni, s az ülésszak csak legfölebb 
nehány nappal fog bárom hónapon inl terjedni. A 
megnyitás után Morny herezeg elnök indi.ványozni 
fogja, hogy a felirati vita legfölebb öt napra ter 

jesztessék. Ezután közvetlenül a pénzügyi törvény- 
javaslat fog előterjesztetni. Erre a pénzügyi bizoft- 

mány tagjai fognak kineveztetni, melynek munhká- 

latai egy egész hónapot fognak igénybe venni. 

Ezen hónap folytán a kamara a közmunkaügy 

ministerének, ezuttal rendkivül fontos előterjeszté- 
seit a kamatláb szabadságára, az előleges elfoga- 
tásokra, francziaországi tengerészeti bankra stb. 

vonatkozó törvényjavaslatokat fogná vitatni. - Ezek 
szerint az ülésszak elég érdekes lenne. - A felirati 
vitára szánt öt nap elégséges leend arra, hogy az 

ellenzék a kormánynak eléggé oda tarthassa a 
tükröt, melyben kellőleg megláthatja magát. 

Páris, dec. 29. A „Constitutionnelt a pápa 

encyelicája által okozott általános meglepetést con- 
statálván ezt mondja : Ezek oly elméletek, melyek- 

nek alkalmazása lehetetlen. Ha veszedelem létezik, 

azon reactioban rejlik az, mely efféle tettet elő- 
idézni képes. Francziaország hű marad azon elvek- 
hez melyek alkotmánya homlokára vannak felje- 
gyezve. 

Németország. Berlin, dec. 28. Az or- 
szággyülés irja a „Prov. Corresp.4 január 14-kén 

nyittatik meg. A sehbleswig-holsteini föliratot illető- 

leg a porosz kormány nézetei egyeznek az abban 
kifejezett óbajtásokkal. 

A „Zeidler Corresp.4 szerint azon javaslat el- 
fogadása, hogy Augustenburg hg képviselője ülést 

és szavazatot nyerjen a szövetséggyülésben, szö- 

vetségszegést foglalna magában, miután ez a jelen 

birtokosok souverain jogait csorbitaná, azokat ta- 

gadva hasonló volna Poroszország és Austriához 
1mtézett lemondó irathoz. 

Berlin, dec. 27. A mint az „Oest. Ztg. nak 

irják, a két német nagyhatalom közötti alkudozá- 

a 

sok, melyek az unnepek alatt se szüneteltek, ugy 

látszik még eddig nem vergődtek tényleges ered- 

ményre, mivel itt minduntalan ujabb nehézségek 

támasztatnak. Austria javaslatai, a miket az örök- 

lési kérdés megoldása iránt tett, nem vettettek 

ugyan el, csakhogy elfogadásukat is gondosan ke- 

rülik. Bismark minden áron időt nyerni törekszik, 

s Austria sürgetése nagyon terhére válik. Figye- 

lemre méltó a hivatalos közlönyök azon álitása, 
hogy Augustenburg bgnek nagyon ártott Amstria 

pártolása. Hogy miért ? arról hallgatnak. Itt nagyon 

sokért nem adnák, ha Austriát rá tudnák birni, 

hogy mondjon le a herczegségekre vonatkozólag 

pirtoklási jogeziméről. 

Oroszország. Sz Pétervár, dec. 24. A 
kezü levelet intézett Bokhara khánjához, 

ajándékok kiséretében – s kinyilatkoztatá, 

hogy számot tarthat orosz hadsegélyre Tibet ellen. 

A Gorcsakov herezeg visszalépéséről szóló hirek 

tartják magukat, utóda Budberg báró lenne, s en- 
nek helyébe Walujen menne Párisba követnek. 

Spanyolország. Madrid, dec. 25. A kor- 
mány elhatározta Sz. Domingo kiüritését; legkö- 

zelebb várják a corteshez intézendő e tárgyra vo- 

natkozó előterjesztést. Sz. Domingoból nov. 19 én 

kelt sürgönyök irják: A kir. hadak több helyen 

gyöztek, veszteségük 1 halott és 5 sebesült. Nov. 

7. és 8-án ismét két helyen verték meg a felkelő- 

ket, mindazáltal a parancsnok, tekintve a betegsé- 

geket s a helyzet egyéb bajait, a csapatokat San 

Antonio de Guerra, Llanos és Hato Mayorból visz- 

szavonta. Régi nóta—jegyzi meg egy tudósitó. Gyöz- 

tek, hanem azért jobb positióba vonultak vissza!! 

czár s 

becses 

Ujabb. Róma, dec. 24. A ,„Corr. de Ro- 

me' tiltakozik azon uj ukáz ellen, mely — hallo- 

más szerint – a nem földbirtokos lengyelek át- 

költöztetését rendeli. Az idézett olasz lap nem 

akarja ezen intézkedést elhinni, habár Oroszország 
a cserkeszekkel is ily módon bánt el, Azt mondja, 

Ntmányból kétezeren alde l sek etaaet za F estek utközben. — 

se met kébvit kogy terhala üljess ! ge és sógornője (Türrné) ügyeit rendbe 
hozni. 

t király az ujévi elfoga- 

a végből már k ve megtartani s 

lotában; az utolsó t m e 
államférfiak azt en tk mindazáltal az k azt tanácsolták a királynak, hogy te- 
kintve itteni hangulatot, hagyjon fel szándékával. 
Páris, dec. 27. Római levelek szerint a eu- 

ria szigorubban szándékozik fellépni mint eddig s 
hegy mke Bacb b. sem találja egészen eszélyes do- 
ognak a curia részéről minden olya g ény 
megtagadását, amit Ausztria az ke 
cordatumra vonatkozólag kiván. 

Hamburg, dec. 29. A lanenburgi ügyekről 
mindig jól értesült ,Eisenbahn Ztg.4 állitja, hogy 
Lauenburgban a Poroszországba való kebelezés el- 

leni izgalom folyvást növekszik. 
Páris, dec. 29. Egy Rómába küldött fran- 

ezia sürgöny a pápai encyelikát fölötte időszerüt- 

len és sajnálatos közleménynek mondja s föleleve- 

nitéseképpen jellemzi oly tanoknak, melyek száza- 

dok során át el valának temetve. 

Berlin, dec. 31. A mai ,Staatsanzeiger 
jelenti, hogy az országgyülést egybehivó kir. ren- 

delet annak megnyittatását jan. 14-ére tüzi ki. 

RNyiliposan Gr. L. K.-hoz Pestre. Tlvárjuk, s a lap- 

czim tárgyában intézkedünk. 

J. J.-hez. A czikk még nem érkezett meg, de ismerve 

már e czikkek zamatát, előre örvendünk. 

II. J.hoz Udvarhelyre. Beszélünk a kiadóval. 

J. K.-hoz Póka. A versek nem ütik a mértéket. 

Br. Zs.-hoz Bécsbe. Van onnan rendes levelezőnk. 

Cs. F.-hez Baróth. Levele késön jött. 

Gy. P.-hez Csikszék. A 12 forint elöfizetési pénz a ki- 

adóhoz kézbesittetett. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

TIR DETÉSE 
MEM HIVATALOS. 

a) a-) 
Üzleti jelentés és lakhely változtatás. 

Mély tisztelettel van szerencsém a t. cz. közönségnek jelenteni, miként ezen 
téli idényre jól szervezett valódi fnom orosz thea, legfinomabb Jamaicai rum, 
árak (fehér rum) réz és pakfon orosz Samoir (theaföző edény) mosdó edény, 
török puliszka, török pipa, és minden ezen üz ethez tartozó orosz áru czikkek- 
ből álló raktáromat, belszénütcza 1-ső szám alatti szegletházhoz áttévén, pontos 
szolgálat, lehető legjutányosabb árak mellett a t. ez. közönségnek továbbra 18 figyel- 
mébe ajánlom, becses megbizásokért, számos látogatásért esedezem. 

Az áruhelyrei bejárás az utezáróli lépcsőn. 

sd Egész tisztelettel 

ÁSPIS SÁMUEL. 
Egyszersmind tudatom, hogy nehány alig használt finom készületű ko- 

csi bitokában vagyok, melyek legjutányosabb ároni eladásra, vagy más tárgyakkali 

elcseréléséro ajánlkozom. 
Továbbá egy legjobb szerkezetü teke asztal, ellátva 8 pálcza (dákó) és 

16 golyóval, roganyos oidaliai nállam 200 o. e. forintal megvásárolhatói 

(s4) 3 (3-12) 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú VEGYKÉSZITMENYEI. 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú szesz. Wiener Glycerin- Bisen Lidueur. 
el Tinctura ferri phosphor. viennensis. 

Sápkórosok, vérszegények, soványok, elégtelenül tápláltak, görvélyesek, ideg-gyöngék 

s lábbadozók számára. 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú gyomor-szesz. 
Wiener Glycerin-Eisen. Magen-Lidueur 

Tinctura ferri phosphor. vienn. compos. 

Megzavart emésztés és makacs szekdugúlásokban. 

egy nagy üvegnek 2 frt - kr. dkát fálábő 
Ára [ egy k iyenek 1 nt 3z kr mindkét feléből. 

Orvosi bizonyitványok: Balassa, udv. tan. és tanár. Heller János or- 

és vegytudor, cs. kir. als. auszt. vegyész s a bécsi kór vegyészeti tanintézet igaz- vos, a 
ga ója, Kletzinsky tanár, cs. k. vizsgáló biztos, törvényszéki és kórtani vegyész. Dr. 

Kovács és Dr. Löuy, pesti körházi első orvosok, Dr. Iirschfeld, Dr. Drobner és 
más nevezetes orvosoktól nyeretett és bár ki által megtekinthetők a bécsi főraktárban. 

Kapható: Bécsben H. Rosenthal föraktárában. Prateri út 24. sz. 

IM Bizományosok illö engedélyt nyernek. 

ÉBizományi-raktár: Kolozsvártt Dr. Hintz György gyogyszertárában. 
Szebenben: Dr. Kayser G. A. gyógyszertárában. 

n n n 

(C95) (2-3) 

Fozorvos Dr. Eopp S. ds. urnak Bécsben. 
Miegküldé öa nekem a Berlini hetilap ,„Industrie Elátter" 1864-dik évfolyam 

9-dik számát megtekintés és esetleg viszonzás véget oly kérésse, hogy az abban lát. 

ható recept szerint felügyeletem és felelőségem alatt lelkiismeretesen készült szájvizet 

állitsak elő s ön-nek küldjem el. 

Miellékelve kap ön kivánsága szerint egy fontot a kért vegyülékből (6 bepe- 

esételt palaczkban) a mely 100 szemer szantálfából, 50 szemer felvagdalt gajákfából, 
125 szemer mirhából, 75 szemer szekfüből, 25 szemer fahéjból (mind jól elaprózva, 

öt-öt csepp fahéj. és szekfüolajból, 15 obon erős szeszből (0. 83) és 15 lat rozsa 

vizből 10 napi emésztés által, laogy melegben, lassn szürés alatt készült. 

Hogy ezen, az analyticai rögtönzésből oktroy alt, vagy is az „Industrie Blütters- 

töl forma szerint fölfedezet compostio nem az ön Anatherin szájvize, azt nem 

hell szakértőleg bizonyitni, eléggé tanusítja ezt az egyszerü avatlan felfogás is, s én 

a vvégett nem fogok egy szót is vesztegetni. 
ntem továbbá, hogy egy szájviznek a fennebbi recept szerinti összeállitá- 

sa, 1 labbról sem felel meg az én követeléseimnek s helybenbagyásomat soha 

sem fogja megnyerni, mert minden, a mivel az ,„Indusztrie Blütter'-ek azt gáncsol 

ják, lelkemből van mondva. 
A mi személyes viszónzásómat ille!i, azt rövidbe foglalom : 

divatalos állásom hozza magával, hogy sok elyxir, füszer és készitmény, kü- 

lönböző nevezetek alait analyticus kezemen megy keresztül; az elöttem álló kérdés 

-endesen az egésség rendőri hygiai birálat, az ámalmatlanság kérdése; hajthatlan 

am e részben ép ugy el van ismerve a hatóság, mint a nyilvánosság elött; de 

e zétételét senkinek sem fogom tiltani, mert éppen titokban tartott vé- 

agyon gyanusak, s a szakértő jót kell hogy álljon a nyilvánosság elött is 

kimond. Hogy számos elutosiítottak és elítéltek nem nyilványitják véle- 

kos szereket elősegitek, vagy hogy a reclame barátja vagyok, mindenki elöt nevetsé- 
gesnek fog feltünni, a ki engem ismer. A kiváltság s a termelőnek ma már csaknem 
nélkülözhetlenné vált reclame ellen, a melynek ép kevéssé vagyok barátja (sőt sok- 
kal kevésbé) mint Hager és Jacobsen doctor urak, csak egyetlen becsületes és hathatós 
fegyver létezik, a tudományos ellenőörködés. 

Az ősszes iparnál, nézeem szerint, ma a pénzszerzés a vezető elv; nem az 
embertársak iránti szeretetböl termesztetik; miért legyenek épen szájvizek philántro- 
pikus postulátumok, és fogkefék vagy „Industrie Blütert-ek nem—azt nem tudom 
felfogni s barátságosan tanácsolnám önnek, hogy ne törödjék efféle dogmátikus vá- 
dok felett. 

Örömmel bizonyithatom önnek, hogy az Anatherin szájvize, a mely még Hager 
és Jakobsen doctor urakra nézve is, minden tagadásuk daczára, sok „ismeretlentő és 
prendkivülitt tartalmaz, mindenestre az elméletileg leghelyesebb és gyakorlatilag leg- 

jobbnak bizonyult minden számos szájviz közt, a melyeket megvizsgálnom eddig 
szerencsés vagy szerencsétlen valék: bizonyitom továbbá egész örömmel, hogy Hager 
és Jakopsen urak receptje az ön szájvize tartalék részeit illetőleg 
nem jó, tebát minden, a mi azon czikkben magában véve helyesnek is mondatik, önt 
legkevésbé sem zavarhatja, mivel az nem az ön valódi Anatherin szájvize, ha- 
nem egy költött odontotherapeuticus kuruzslószert illet, a melyben őn re- 
mélhetöleg egészen ártatlan. 

Nem tog különben egy józan orvosnak is eszébe jutni, hogy alkalmas topikus 

vagy helyi orvosszerek kitünő előnyeit tagadja, habár, mint magától értedődik, nem 

"ehes mindent helyileg gyógyitn; igaz, hogy a nagylelküség egy rohama alatt, köz- 
zéteheti ön receptjét, mivel ezt Hager és Jakobsen urak még eddig nem tevék, hanem 
öszintén megvallva, úgy a mint a közonség indolentiáját ismerem, nem is tudom mit 

használna ívele, és ép oly kevéssé hiszem, hogy Berlin már a Hager és Jakobsen 
doctor urak modora szerint mossa a száját; a közönség kész dolgot kiván; minden 
diütetikai és bygiai szert oly kényelmesen kell felajánlani, a mint csak lehet, hogy 
gyökeret verjen és eredménye legyen. És éppen ebben rejlik egy szájviz jogossága, 
felté e, hogy valóban jó és czélszorü. 

Ón vis onzásom közétételének megengedésére kér; természetesen megengedem 
ezt ösnek, mert semmit sem irok, a mit nem tudnék nyilvánoson is bevallani, ha- 
nem melletsleg nem titkolhatom el azon tanácsomat, hogy javitson ön csak minden 

ténylegest, s hagyja nyugodtan termékének birálatát emésztőinek át. 
Bécs, september 15-én 1864. Tisztelettel 

Dr. KLETZINSKI V. 
cs. k. orsz. törvényszéki vegyész és tanár. 

z em g e 

STEACS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tieh Józsefnél Maros-Vásárhelyit, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

HHHPdbHtA HBAKAHHEEL- 
A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 

Diszkiádásss 1 Ért 60 kr. 

Nelel tündérvilága vagy Szait Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey ntán forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kö- 

tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

A Moszinlámyi Hmögyeá. 
Történeti regény , két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ára 2 forint o. ért. 

tzltalátosPOLGÁRITÖRVÉMKÖMV 
HH-dlik fizete 

mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 

sitó jegyzetekkel ellátva. 
Irta Hilibi HALLER KÁROLY, 

a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 

igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 

Egy füzet ára 1 frt 8g0 kr oszt. értékben. 
Hager és Jacobsen doctor nrak is érteni fogják. Azon vád, hogy tit- 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz.) 

e) a- 
Hdaszonbéri hirdetés. 
Özv. gr. Haller Lajosnőnek ns Torda- 

megyébe, M.-Vásárhelytől 3 órányi távolra 
fekvő M. Rűcsi tagosítás alatti birtoka, 
az ahoz tartozó részekkel, jovadalmakkal, 
szükséges lakházzal, minden gazdasági épü- 
lete 16 darab béres ökörrel, s minden 
gazd eszközökkel felszerelve, az 1865- 
ik évi Szentgyörgy napon kezdve 
haszonbérbe kiadandó. 

utczában a 

iránta v M-Vásárhe- Értekezhetni 
lyen, a Szent-Miklósutczában, a T75 sza- 
mu ház tulajdonossával. 

Nyilvános köszönet. 
Alólirt felhiva érzi magát a 

HHunmgaria 
biztositó-baoknak nyilvános köszönetet sza- 
vazni, azon pontos és gyors eljárásért, mely- 
lyel a bank, a nála biztositva volt széna 
tüzvész által történt károm kifizetésében 
gyakorolt. (3) (1-1) 

Rossmann Jankó 
Hidalmáson 

B10) (3-5) 

Haszonbérbeadó jöszág. 
Gróf Bethlen Émilur ő mligának, 

a radnoti uradalomnak szántókban , kaszá- 
lókban, legelőkben és szöllökben a m--le- 
kenczei, k.-iklandi és m.-orbai határokon 
összesen 1800 holdnyi részét tévő birtoka 
gazdasági épületekkel, M.. Orbán, K.-Iklan- 
dn korcsma, M.-Lekeczénnkorcsma és hid- 
vámjogokkal, Radnoton udvari lakkal és a 
malom !/4dával több évekre baszonbérbe a- 
dandó. Értekezhetni Erősdi Sándor urral 
Maros Vásárhelyt. 

e - 

Esó 
zenemű kölcsön-intézet, 
A régen érzett hiány egy zenemű köl- 

csön-intézet után, rábirt egyolyat a fels. 

zir. főkormányszék 1864 máj (6-ról 18,838 

sz. a. kelt magas engedélyével Szeben- 

pen alapitani. Alólirtnak gazdag kölcsön- 

intézete 4000 számon felül toglal magában- 

minden osztályból, ugy klassikus mint táncz- 

zenét és tanulmányokat stb. a legujabb 

zenemű jelenségek nálam mindig készen 

lesznek. 
Az előfizetés feltételei helyt álla- 

nak 3 frt betételből és 1 frt 50 kr. havi il- 

letékből; vidékre ő írt betételből és 2 frt 

50 hr. havi iletékből. 
Vidéki t. előfizetőktöl hozzá intézett 

közelebbi kérdésekre posta fordultával ter- 

jedelmesen felel, s megrendeléseket, az ösz- 

szeg beküldése mellett pontosan teljesit. 

Helybeli t. előfizetők részére a zene- 

müvek minden hétfőn, kedden, szeredán és 

pénteken, d, e. 9-töl 12-ig, d. u. 2-töől 5 

óráig adatnak ki. 

Lakhelye van Szebenben, 
a viz- 

Dr. Arzféle házban 168 sz. á. 

földszint balra. 

LUSEETICH EUGÉN. 
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